

# 海地总理躲过刺杀

## 袭击系“武装团伙”所为，警方暂时无法确认伤亡情况

海地总理府当地时间3日证实，总理阿里埃尔·亨利本月1日在一场纪念海地独立218周年的活动中遭遇刺杀，所幸躲过一劫。

这个加勒比岛国的总统若弗内尔·莫伊兹去年7月遇刺身亡。最新袭击再度引发对海地官员人身安全的担忧。

### 遭遇伏击

“有人要杀我。我的生命被置于瞄准镜下。”亨利3日接受法新社电话采访时说。

按照总理府的说法，亨利1日在北部城市戈纳伊夫一座教堂参加纪念仪式。一伙“匪徒、恐怖分子”埋伏在教堂周围，试图枪杀总理。

戈纳伊夫位于海地首都太子港以北大约150公里处。1804年1月1日，海地共和国在这里宣告独立。因独立日活动需要，市区主要道路清场，举办纪念活动的教堂里也几乎没有普通市民。

美联社报道，亨利一行走出教堂时遭到袭击，赶紧寻找掩护。社交媒体上一段视频显示，亨利及其随从在枪声中匆忙跑向车队。法新社从总理府获得的一张照片显示，一枚子弹在亨利所乘坐防弹轿车的挡风玻璃上留下痕迹。亨利的警卫人员以及警方与武装人员交火。据海地媒体报道，事件导致一人死亡、两人受伤。

总理府说，警方已针对袭击者发出逮捕令。

### 无法无天

按照警方的说法，袭击系“武装团伙”所为，警方暂时无法确认伤亡情况。这起事件发生之前，戈纳伊夫一个地方帮派的头目在当地媒体上对亨利发出威胁。

美联社报道，该团伙警告，亨利不得踏进戈纳伊夫市一步。

亨利接受法新社采访时说：“我清楚我在冒险。我们不能让匪徒威胁政府，无论他们有什么背景……”

袭击事件迫使亨利无法按计划发表讲话。据美联社报道，2020年初，同样是在戈纳伊夫，时任总统迫于暴力抗议威胁，取消了访问当地的计划。

莫伊兹去年7月7日在太子港家中遇刺身亡。海地执法部门逮捕多名海地公民、两名海地裔美国公民和十多名哥伦比亚雇佣兵，但调查随后陷入停滞。

美联社分析，亨利所领导的政权很不稳定，袭击事件是对其又一次打击。

亨利去年7月20日出任总理，一面寻求建立一个广泛的执政联盟，一面费力应对日益加剧的贫困和日益猖獗的帮派暴力。

太子港“人权分析与研究中心”汇总数据显示，过去一年，帮派团伙在海地制造至少950起绑架案。帮派分子还封锁公路、绑架卡车司机，导致海地近几个月来陷入严重的燃料短缺。

据新华社

## 美国日增新冠确诊病例超100万例

据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新统计数据，全美3日新增新冠确诊病例突破100万例，再次刷新疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。

数据显示，美国3日新增确诊高达1083948例，新增死亡1693例。截至美国东部时间4日凌晨，美国累计确诊56190946例，累计死亡827753例。

随着变异新冠病毒奥密克戎毒株近期在美加速传播，美国疫情严重反弹，多项疫情指标屡刷新纪录。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇2021年12月29日表示，奥密克戎毒株引起的病例激增预计将在2022年1月底达到数据峰值。

据新华社

## 美国东部多州遭暴风雪袭击

美国东部多州3日遭暴风雪袭击，造成至少5人死亡，大量航班延误或取消，数十万用户断电。

据报道，马里兰州一辆汽车与铲雪车相撞，造成3人死亡；田纳西州和佐治亚州各有一名儿童因树倒压毁房屋而丧生。

美国国家气象局数据显示，首都华盛顿哥伦比亚特区及周边弗吉尼亚州和马里兰州降雪量在2至15英寸（约合51毫米至381毫米）之间。其中，华盛顿降雪量达到8.5英寸（约合216毫米），创2016年1月以来最大单日降雪量。

暴雪对当地出行造成严重影响。美国航班跟踪网站数据显示，当天共有超过7000架次航班延误，超过3000架次航班被取消。

暴雪还造成数十万用户断电。截至当地时间3日21时，情况最严重的弗吉尼亚州仍有超过34万用户未恢复供电。

受暴雪影响，弗吉尼亚州和马里兰州部分公立学校3日至4日停课。华盛顿市长缪里尔·鲍泽3日宣布，该市公立学校开学日期推迟至6日。

据新华社



3日，在美国华盛顿，一名行人冒雪出行。 新华社发



## 南非议会建筑复燃 嫌疑人被控纵火

1月3日，在南非开普敦拍摄的议会建筑起火现场。新华社发

位于南非立法首都开普敦的议会建筑3日下午复燃，强风影响下，灭火难度不小。议会建筑在2日燃起的大火中严重受损，部分屋顶坍塌，国民议会议事厅被毁。

一名被捕男子受到刑事指控，罪名包括纵火、非法闯入和破坏公共财产。

### 大风助燃

据法新社报道，火势2日晚得到控制，但火场内温度依然很高。火灾现场3日刮风，当地时间大约17时又冒出浓烟，几分钟后建筑屋顶、窗户蹿出火苗。

开普敦消防部门发言人杰曼·卡雷尔塞说，复燃点位于国民议会大厦楼顶，“这种大风天，（控制火势）不容易”。截至3日晚，仍有大约60名消防员在现场灭火。

开普敦市3日晚发布的消息显示，国民议会大厦第四层和第五层被完全烧毁。2日大火导致国民议会大厦屋顶

坍塌、议事厅被毁；旧议会大楼屋顶局部坍塌，旧议会议事厅和多间重要办公室损毁严重。

南非议会建筑群由多栋建筑组成，包括建于1884年的旧议会大楼，以及20世纪80年代新建的国民议会大厦等。国民议会大厦为议会下院所在地，议会上院全国省级事务委员会在旧议会大楼办公。

先前有媒体报道，议会建筑中珍藏的古籍、艺术品等在火灾中损毁。不过，南非官员3日说，存放那些文物的博物馆在火灾中幸免。

### 破窗而入

由政府官员、专家和工程师组成的团队3日对火灾损失做初步评估，后因火场复燃中断。初步调查报告定于7日发布。

调查人员说，大火在两个不同区域燃起，楼内消防洒水系统断水，因而没有在起火时

启动。

一名49岁男子2日在现场遭警方逮捕，先前媒体报道说他51岁。按公共工程和基础设施部长帕特里夏·德利勒的说法，监控画面显示，这名男子2日凌晨2时就已出现在议会建筑内，但安保人员直到早上6时收到烟雾警报后才在监控画面中发现他。

南非警方在一份声明中说，犯罪嫌疑人据信是从某间办公室爬窗闯入议会大楼。

开普敦市分管安全事务的官员让·皮埃尔·史密斯说，议会大楼内设备维护不良可能也是灾情严重的原因之一。他说，火灾发生后，电力和通风系统仍在运行，而火灾警报出现较长时间延迟。按他的说法，重建可能要耗费数亿美元。

南非国民议会议长诺西维韦·马皮萨-恩卡库拉说，总统西里尔·拉马福萨的议会演说仍将在2月10日举行。国民议会各委员会和议员们将继续工作。 据新华社

## 以色列 年满60岁人群和医务人员 开打“第四针”

以色列3日开始给60岁以上人群和医务人员接种第四剂新冠疫苗，即第二剂加强针。接种者须完成第一剂加强针接种至少4个月。

据法新社报道，特拉维夫市伊希洛夫医院的医务人员当天接种第四剂疫苗。年满60岁人员在附近克拉利特卫生服务学会分支机构接种疫苗。

变异新冠病毒奥密克戎毒株导致以色列近期病例激增。以色列3日报告过去24小时新增新冠确诊病例6562例，是上周日均新增确诊的近两倍。

据新华社

## 智利动物园 老虎猩猩 接种新冠疫苗

智利首都圣地亚哥一家动物园10头动物3日完成第二剂动物用新冠疫苗接种。这在拉美地区尚属首次。园方希望借助这次试验性接种，测试新冠疫苗对动物的有效性，为这些濒危或珍稀动物提供防护。

作为圣地亚哥布因动物园的“明星”，3岁孟加拉虎“查理”、26岁婆罗洲猩猩“桑代”和另外8头动物去年12月13日接种第一剂动物用新冠疫苗，3日打完第二针。这款疫苗仍处于试验阶段，没有上市。

布因动物园兽医部门负责人塞巴斯蒂安·塞利斯说，给动物接种疫苗“意在保护最容易感染新冠病毒的动物，同时测试疫苗能否激发免疫；如果可以，免疫力能持续多久”。

据新华社